

НАША СТРАНА

Год издания – 38-ой. Буэнос Айрес, суббота 23 ноября 1985

"NUESTRO PAÍS"

Buenos Aires, sábado 23 de noviembre de 1985 №. 1843

СЛОВО К МОЛОДЫМ

ПОСЛАНИЕ СОБОРА ЕПИСКОПОВ ЗАРУБЕЖНОЙ ЦЕРКВИ К РУССКОЙ МОЛОДЕЖИ НА РОДИНЕ

Тысячу лет тому назад Русь приняла христианскую веру, которая дала нашим предкам новое сознание, смысл жизни, объединяющий всех дух, создав единый народ, открыв широкую дорогу в будущем великому русскому народу.

Язычник-славянин жил жизнью природы, не отделяя себя от нее, благоговея перед непонятными и устрашающими его силами природы. Жил он без высших запросов... Как поднимается маленький росток из семени, жадно хватая жизнь, так рождались они. Жили, борясь за свое существование, поражая врагов, и умирали, как все в природе, не задаваясь вопросами: зачем и почему?

Но и тогда среди этих детей природы, являлись личности, поднимавшиеся разумом и сердцем выше окружающего. Они не удовлетворялись зависимостью от сил природы, они сознавали то, что их разум может подняться выше, являясь частицею надмирного Разума, которому подчиняется все. Он же свидетельствовал строгий порядок в окружающем их мире, непреложность его вечных законов, исключающих мысль о случайности. Они ощущали в себе, различая добро и зло, голос этого Разума. Они искали Его и нашли в христианстве.

Христианство открыло им премудрого Творца вселенной, послушно подчиняющейся Ему... Отца, любящего Свое разумное творение. Для детей природы открылся новый, доселе неведомый, мир божественной красоты, правды, любви и бессмертия.

Ощущив этот мир, наш предок-славянин осознал себя впервые человеком, но не "гордым" властителем вселенной, а послушным сыном Бога Вседержителя. Все, что было разумного, лучшего, чистого, устремилось ко Христу. Таковыми были первые христиане на Руси: Великая Княгиня Ольга, названная народом мудрейшей из жен; Великий Князь Владимир, искавший и нашедший Бога, который потребовал бы от него полного перерождения; князья Борис и Глеб, отвергшиеся себя, взявшие крест свой и последовавшие за Христом. В купели крещения совершилось духовное перерождение народа, ставшего тогда и навсегда, тысячу лет назад, народом христианским.

Христианство дало высокое понятие о Боге-Любви, о человеке, как образе Божием, о людях, как братьях. Объединив одной верой славянские племена, оно положило начало русской государственности, оно легло в основу великой русской культуры, дав ей идеалы святости, правды и равенства. Началом искусства на Руси стало храмостроительство, одухотворенное надмирной красотой православной иконы. Из монастырей от иноков пошли обретение и первая письменность.

Совестью народа стали святые угодники Божии, уходившие от мира, но не оставлявшие его, ждавшего от них молитвенной помощи. Великий князь Димитрий Донской ищет благословения преподобного Сергия для победы над врагами родины и побеждает. Христианством, как воздухом, дышит русская земля, русское царство, – красной нитью проходит оно через всю русскую историю.

Но, увы, не всегда идеалами веры Христовой жили русские люди. Много зла и неправды видим мы на нашем историческом пути. Выростая в великую империю, государственная и общественная жизнь России теряла ясность евангельского пути, уклонялась от истины слов Христовых: "ищите прежде Царствия Божия и правды его" (Мф. 6,33).

Пагубное влияние Европы, отколовшейся от православной веры, увлекшись противо-православными идеями, спешившей ненадежный авторитет папы заменить человеческим ограниченным разумом и воздать ему божеские почести, привели нашу родину, вернее, неразумных сынов ее, к жуткому безумию воинствующего безбожия.

Вооружившись ложью и псевдонаучными измышлениями, безбожие ставит себе целью полное уничтожение ненавистного ему христианства, борьбу против души русского народа с его веками принятым мировоззрением. Шестьдесят лет ведется ожесточенная борьба за создание "нового советского человека", для которого богом должна стать "родная партия".

Этот новый бог все знает, он всемогущ, непогрешим, всем управляет, даря жизнь и карая смертью. Советский человек, с вырванной душой, не смеет усомниться в правоте партии, он должен воздавать ей божеские почести, верить ей, любить ее.

Партия есть коллективный бог, живущий не на Олимпе, а в Кремле. Он вершит судьбами многомиллионного народа. Как некогда наши предки трепетали перед обожествляемыми силами природы, так советский человек трепещет перед новыми всесильными и самозванными богами. Создана безумная религия человекожества, которая, отказавшись от христианства, кощунственно присвоила себе все его атрибуты.

Бог – это партия; пророки – Карл Маркс, Ленин и другие; иконы, мозолящие глаза – бесконечные портреты непогрешимых вождей; моши – мавзолей Ленина; ангелы – органы КГБ; рай, но на земле. О как страшен он!

Советский "рай", в котором равенство и братство заменены борьбою классов и первое место в нем предоставлено избраникам – членам партии. Любовь в этом "рай" заменена ненавистью, свобода – рабством, творчество – гнетом, радость жизни – страхом, благополучие – лживыми обещаниями, нереальность которых засвидетельствована прошедшими десятилетиями.

построения социализма на нашей родине.

Постоянно твердит партия, кощунственно исказив заповедь Божию: я бог твой, советский человек, и пусть не будет у тебя других богов. И этот кровожадный бог ревниво оберегает свои права, свой "непогрешимый" авторитет, зорко следя за тем, чтобы рабы не нашли себе других богов в любой религии, искусстве, литературе, политике и т. д. Современный Перун требует человеческих жертвоприношений только себе.

Русская молодежь! Ты всегда искала правды, свободы, жила высшими идеалами христианства, которое впитала с молоком матери и которыми веками жили твои предки. Из тебя хотят вырвать твою христианскую душу, сделав из тебя советское стадо, безрличное к добру и злу. Ведь добром для тебя должно быть укрепление ложных богов, рабское без рассуждения служение им. А зло – все то, что мешает ненасытным богам захватить весь мир и превратить человечество в своих рабов.

Русская молодежь! Неужели прельщает тебя такая картина будущего человечества? Разве не видишь ты убожества, карикатурности пророков тебе навязанных? Разве не видишь, как боятся они сами друг друга, как подливают и пресмыкаются перед властью имущими, как унижаются, боясь потерять свои привилегии?

Русская молодежь! А знаешь ли ты другую сторону жизни нашей родины? Ее тщательно скрывают от тебя. А правда в том, что тысячелетия Россия ответила на воинствующее безбожие мученичеством. Миллионы русских христиан не отреклись позорно от своего прошлого, от своих верующих предков, от своей истории, от любви Христовой во имя новых богов. Они пошли на страдания, были замучены и убиты, пролили кровь свою, но не поклонились современным идолам в образе человеков.

Море мученической крови пролито на русской земле с момента построения на ней социализма. Убиты, фактически уничтожены: весь дореволюционный епископат русской Церкви во главе со святым исповедником Патриархом Тихоном, миллионы священнослужителей, монахов, монахинь, царь с царицей и невинными детьми, верующие христиане: мужи, жены и их дети.

Уничтожают и теперь твердых в своей вере христиан, готовых встать на ее защиту. Уничтожают на непосильных работах в лагерях, в далеких ссылках в жутких условиях для человека, в психиатрических больницах и т. д.

Русская молодежь! Тебе решать, что делать с современным Перуном. Ты должна исправить ошибки отцов. Отдай себе в этом отчет в преддверии тысячелетнего юбилея крещения твоего народа. Ищи Бога отцов твоих, если ты до сих пор не знала Его, благодаря безбожному воспитанию. Ищи, и Бог любви, радости и смысла откроется тебе. Молись Ему, как молится Ему тысячу лет твой народ. Запрещено – знаем. Молись Ему тайно в глубине души твоей. Не дай, хотя бы в это святое сердце каждого человека, вторгнуться врагам Божиим и испачкать его. Храни чистоту твоей души... Чистые сердца – Бога узрят (увидят, найдут). Верни себе Бога, которого украли у тебя дерзко и нагло.

Помни, что если нет Бога, то нет и человека, который в таком случае превращается в робота, лишенного свободы, в маленький винтик страшной и бездушной машины социализма. Этот винтик так легко вырвать, уничтожить, раздавить – ведь он не имеет права ни протестовать, ни защищаться, ни думать, ни говорить. Только винтик – ведь он ничто.

Русский юноша, русская девушка! Если вы нашли Бога – поделитесь этой радостью с другими, помогите им стать верующими. Любите окружающих вас, даже неверующих – ведь все мы дети одного Отца Небесного; чем больше будет вас – молодых, чистых, верующих, тем скорее Россия вернется на свои исторические пути, возродится к новой жизни, где любовь, правда и братство будут достоянием всех.

Бог вам в помощь, надежда русской земли!

Председатель Собора: Митрополит Филарет.
Архиепископ Серафим, Чикагско-Детройтский
и Средне-Американский.
Архиепископ Виталий, Монреальский и Канадский.
Архиепископ Антоний, Лос-Анджелесский и
Южно-Калифорнийский.
Архиепископ Анточий, Женевский и Западно-
Европейский.
Архиепископ Антоний, Западно-Американский и
Сан-Францисский.
Архиепископ Павел, Сиднейский и Австралийско-
Новозеландский.
Архиепископ Лавр, Сиракузский и Троянский.
Епископ Никандр, Сан-Паульский и Бразильский.
Епископ Константин, Ричмондский и Британский.
Епископ Григорий, Вашингтонский и Флоридский.
Епископ Марк, Берлинский и Германский.
Епископ Иннокентий, Буэнос-Айресский и
Аргентинско-Парагвайский.
Епископ Алипий, Кливлендский.
Епископ Иларион, Майаминский.

Языковые Уродства

ЦЫГАНЕ

Очерк Е. Крамара под таким же названием, хотя и помещен в обратительном русофобском журнале "Форум" не содержит ничего одиозного (впрочем, он там перепечатан из канадского журнала на украинском языке "Дослідження з історії України") и мог бы быть интересен по своему сюжету. Жаль только, что в нем — скорее по вине редакции, чем автора, — встречается масса грубых ошибок. Например, финское название цыган *mustalaist* то есть "черные" превращено в *mustalaist*; испанское слово *flamenco* дано как *flamengo*. Получается не информация, а дезинформация публики!

В остальном, мы узнаем, что число цыган в мировом масштабе то ли 2,5, то ли 12 миллионов. Очень уж забавные цифры! Неужели нельзя было хоть сколько-то уточнить?

Более определенно сказано об их местах обитания: "По численности цыганского населения первое место принадлежит Болгарии, затем следуют СССР, Венгрия, Испания и др. По переписи 1979 года в СССР проживало 209.159 цыган, из них на Украине 34.471, в том числе в Закарпатской области — 5.586".

Удивляет полное отсутствие упоминания о преследовании цыган немцами при Гитлере. Когда подумаешь, как много говорят о преследовании евреев, — эта фигура умолчания выглядит вовсе странно...

Очень мало и поверхностно разбирается интереснейший язык цыган (которым занимались в Европе Мериме и Дж. Борроу; про что тут ни слова). Относительно же их происхождения, Крамар повторяет бесспорную истину, что они пришли из Индии, и приблизительно определяет что около X века.

Аркадий Рахманов

Среди книг

ДВА ТОТАЛИТАРИЗМА

В романе недавно скончавшейся польской писательницы Барбары Топорской, "Сестры" ("Siostry", Париж, 1966), одна из ее героинь, польская эмигрантка, так высказывается, в послевоенное уже время, в разговоре с немецкой коммунисткой из левой интеллигенции:

"Для меня коммунисты и нацисты были бы абсолютно то же самое, если бы не та фундаментальная разница, что нацисты разгромлены, а коммунисты — нет. Когда я в первый раз ехала в ваш дом, я была уверена, что ваша семья — бывшие гитлеровцы, то есть попросту сказать, безвредные уже гитлеровцы. И это меня не отталкивало. Но, несмотря на все усилия, я не могу преодолеть возмущения, когда думаю о ваших теперешних связях с союзом убийц, истребителей целых народов, союзом палачей, извергов, хулиганов, шпионов, охотников за людьми. Нет, нет, нет! Я не могу вести с вами интеллиектуальные споры за кофе с пирожками, под звуки телевизора. То, что для вас диалектика, для меня — застенок. В этот самый момент, скользких людей там бьют, убивают? У вас нет воображения; а у меня есть. И потому мне смердит от знакомства с вами!"

Савва Юрченко

БИБЛИОГРАФИЯ

Жорж Нива. "Солженицын" (Лондон, 1984).

Прошли времена, когда во Франции запросто писали в путевых очерках о развесистой клюкве и в энциклопедических словарях сообщали, что Ивана Грозного за жестокость прозвали Васильевичем! Французский славист вполне с толком биографию Солженицына излагает, и романы его пересказывает и комментирует, и даже язык и стиль его книг анализирует. Что осталось неистребимым и непоколебимым, это — самодовольная ограниченность французского буржуа перед лицом любой иной культуры, чем его собственная; а уж русской — наипаче.

Особенно неприятно оказывается сие качество в завершающей и итоговой главе исследования, которая носит заглавие "С того берега". Сильно не нравится г-ну Ниве в Солженицыне "его взыскательный голос, одинаково раздражающий и Запад, и Восток". Тут бы в скобках прибавить: "ибо вещает истину!"

С немалым удовольствием Нива (уж не из Бордо ли он родом?) цитирует тут же идиотские "Парафразы и памятования" некоего Н. Лепина, напечатанные в "Синтаксисе", характеризуя притом эти с позволения сказать парадигмы как "замечательно умные и острые" (!!), выписывая из них следующий перл: "Пророческий дар от Исаия до Исаича, увы, неизвестно деградировал".

Мы что-то умного в данной фразе не находим ничего. Многие из предсказаний Солженицына уже сбылись, а главное, — о неминуемой гибели Запада (если не одумается!), — вот именно увы! скорее всего, не замедлит сбыться...

Мсье Нива, хотя и трактует Солженицына с формальным питетом, весьма склонен его свысока поучать уму-разуму. Например, зачем тот критикует русский либерализм? "Возможно, он ошибся, начав исследование с 1914 года (с оглядом на 1911) ... Было бы вернее судить русский либерализм в пору его расцвета, в России земских учреждений, школ, Чехова, вечерних университетов. России без пышного фасада, но поднимавшейся мало по малу к цивилизации действенной и более справедливой. Заблуждается он, видимо, и в своем презрении к правовым формам гражданского общества, принимая на душу старый грех славянофилов и, в еще большей степени, их ложных наследников, типа Победоносцева".

Так ведь Александр Исаевич-то судит согласно рецепту Священного Писания: "По делам их познаете их", и его ли вина, если оказывается, что хорошее дерево приносит и плоды хорошие, а ежели плоды ядовитые, то, очевидно, и дерево было плохое? Плод же русского либерализма, к несчастью, мы все отведали; в том числе и бывший узник Экибастуза, — вдоволь и поневоле...

Но что же поделаешь! Французскому ученому явно гораздо ближе атеист и прогрессист Сахаров, "закалившиеся в диссидентских схватках и вынесшие из них трезвость взгляда" новую для истории русской мысли Амальрик и Буковский.. улыбчивый, скептический акварелист В. Некрасов; писатель разом простонародный и вычурный В. Максимов; парадоксалист и эстет А. Синявский и философ-сатирик А. Зиновьев".

Кому что на потребу; и, конечно,

эти люди Западу подходят лучше. Для Солженицына же у Нива в запасе целый арсенал упреков; Солженицын, по его мнению: "отчаявается в Западе, которому он сулит "февраль 17-го", и отчаянно цепляется за славянофильское видение России, чтобы не впасть в исторический пессимизм. Скажем прямо: у этого Солженицына все меньше шансов быть услышанным... в области политики, Солженицын — мономан, а к мономанам прислушиваются только тогда, когда их правоту подтверждает катастрофа".

Старая история Кассандры! Но ведь ее предсказания всегда сбывались... Западу хочется, чтобы его гладили по щерстке; за это он готов хорошо и платить. Натурально, и находятся из среды эмиграции (особенно, новейшей) немало таких:

Что хорошо на задних лапках ходят.

Откровенное всего французский биограф Солженицына выражает свои чувства в следующих словах: "Да, кое-что в нем раздражает, например, — рвение прозелита, манихейство, опасно обнаруживающее себя в ненависти к Западу, который, однако же, спас его своими печатными станками".

Тут уж вопрос просто поставлен: ты нам должен быть благодарен и, следовательно, писать то, чего нам хочется! Правда нам не нужна, и ты с ней не лезь... А между прочим, обман-то, которого Запад желает, — ему же и во вред, как бывает кокайн или опиум. Однако опять же, — народы и страны, это одно, а те силы, которые правят миром, имеют свои скрытые и темные расчеты.

Только здесь как раз налицо просчет. Солженицын хочет говорить то, что думает. Более того, он считает, что таков его:

Долг, завещанный от Бога.

И тут его, вероятно, с места не сдвинешь. А насчет Бога, заметим, Нива отзывается с вежливой улыбкой: мол да, Солженицын — верующий, как оно ни странно у просвещенного человека в наши дни (но русские вообще чудаки и что ж с них возмешь! варвары...).

Относительно же того, что Запад спас Солженицына (и вправе претендовать на признательность по гроб!), тоже можно внести некоторые корректировки. Запад не знал, кого спасает. Тогда прогрессивные круги верили и надеялись, что Солженицын — оппозиционный коммунист, сторонник большевизма с человеческим лицом (или как там его...), ну, в худшем случае, троцкист... Все говорят за то, что, будь он известен как русский патриот, за него хлопотать отнюдь бы не стали (как не беспокоится никто в Европе и в Америке об участии Огурцова, Осипова или Якунина). Да вот: никто как Бог! Солженицын даже их и не обманывал (хотя и обмануть было бы совсем не грех); они обманули себя сами. А уж когда он раскрыл свое лицо, то ведь выдать его обратно оказалось бы совсем неудобно...

В предисловии к русскому изданию своей книги, Нива говорит: "Я надеюсь, что этот взгляд со стороны, взгляд иностранца, поможет некоторым лучше увидеть писателя, которому посвящена моя книга".

До некоторой степени, пожалуй, что и да...

В АРГЕНТИНЕ

ОТКЛИКИ НА ВЫБОРЫ

Результаты парламентских выборов в Аргентине не были настолько определены, чтобы их анализ с первого же момента представлялся легким. Поэтому, до сих пор продолжаются в аргентинской печати отклики — и не только в печати — на эти выборы, с целью углубить их анализ, для более полного и точного их понимания.

Несмотря на то, что в этих выборах приняло участие на 800.000 избирателей больше чем на прошлых, все же две главные партии не только не получили больше голосов, чем раньше, но и потеряли приблизительно такое же количество голосов. Радикалы потеряли почти что 500.000 голосов, а перонисты около 400.000. Вообще, от 7 до 10 % избирателей не подтвердили свой прежний выбор.

В газете "La Nación" от 10 ноября, бывший министр экономики Роберто Алеманн подсчитывает голоса поданные за все партии, которые так или иначе поддерживают новый экономический (так называемый "Австралийский") план, и приходит к выводу, что эти голоса суммируют 60 %. Он считает, что из этого можно вывести согласие большинства избирателей с борьбой против инфляции, независимо от тех или иных деталей этой борьбы. Тот же автор, в еженедельнике на немецком языке "Аргентинише Тагеблат" отмечает, что до старта "Австралийского плана" опросы населения показывали всего лишь 30 % сторонников радикального правительства. Так что, этот план дал правительству больше чем 10 % лишних голосов.

Известный политический комментатор Манфред Шенфельд, приходит к иным выводам. В газете "La Prensa" от 5 ноября, он пишет, что "нам больше это сказать", но на этих выборах выявился "общий триумф демагогии и демагогов, разделенных на разные группы, одни из которых поддерживают правительство, а другие находятся в оппозиции, одни которые говорят что они левые других, которые, в свою очередь, говорят что они тоже левые других". Затем он утверждает, что очень немногие захотят заметить, что если на этих выборах и одержала верх "демократия" ("это распыльчатое понятие, которое... не содержится нигде в нашей Конституции"), то зато при этом оказалось "отодвинутым на пятое место понятие "республики и распубликализма". Таким образом, пишет Шенфельд, "нас мягко и без всякого насилия поведут на кладбище, на котором окажутся, в этих последних десятилетиях XX века, многие республики и многие республиканизмы, для того чтобы их останки были похоронены в этой большой могиле, которая неправильно называется демократией, но которая в действительности была вырыта фальшивыми демократами, демагогами, охлократами и агорархами". (Шенфельд поясняет: охлократы, это вожди черни, а агорархи, это вожди площадей).

Шенфельд критикует не только некоторые явления во время предвыборной кампании (выборы при осадном положении, систематическое промывание мозгов населению правительственной пропагандой и т. д.), но и умолчание того, кому и как была вызвана инфляция. Как раз две главные партии занимают позицию против рыночного свободного хозяйства, и стоят за государственную монополию в экономике. Пока эти позиции не будут оставлены, всякая борьба с инфляцией на долгий срок безнадежна.

Интересно, что в своей статье в газете "La Prensa" от 6 ноября, Шенфельд предупреждает, что такая "советизация" экономики (аргентинская экономика "уже полу-советизирована", пишет он), может привести к положению, когда уже нельзя будет повернуть вспять: "Когда наступит этот момент, уже не будет обратного пути, как это происходит сегодня с russими, которые находятся под игом клики в Кремле". В конечном итоге, может даже дойти до физического уничтожения тех общественно-экономических секторов, которые воплощают в себе свободные силы на экономическом рынке, "как это случилось с массовым убийством кулаков в Советском Союзе, когда ... были осуществлены аграрные реформы, которая дала такие катастрофические, экономические и общие, результаты".

Б. П.

А. ФЕДОСЕЕВ

ОТКУДА БЕРУТСЯ БЮРОКРАТЫ?

(Окончание. См. № 1842)

СПИХОТЕХНИКА

Этого термина первая и вторая эмиграция еще не знают. Для третьей эмиграции и населения СССР этот термин хорошо известен. Он происходит от слова "спихивать". Что? Работу, дело, решение.

Для любого Колесникова имеется безусловно большой риск самому решать какое бы ни было дело. С одной стороны, в каждом своем решении он должен так отчитаться перед начальством, чтобы не вызвать его неудовольствия или даже множество всяких неприятностей по всей иерархии, до самого верха. И Колесников и вся иерархия подлежат учету и контролю и поэтому завязаны в один общий узел: обмишулся Колесников, может пострадать и начальство. С другой стороны, Колесников не хочет подорвать себя во мнении своего просителя: может пожаловаться, стать еще одним лишним врагом, плохо подумать о личности Колесникова. Поэтому, вполне разумно, Колесников всегда сначала старается переложить (спихнуть) решение на кого-то другого. Большой частью, на том же уровне, но в другом отделе. Его начальник в этом заинтересован не меньше Колесникова и помогает ему в этом. Некоторые Колесники так на этом "насобачились", что могут годами уходить от решений. За непринятие решения могут поругать, а за неподходящее — можно лишиться места и карьеры.

Часто проситель, обойдя по кругу, возвращается к исходному Колесникову. В этом случае приходится использовать другие приемы ухода от решения из весьма большого их арсенала.

Хотя этот термин на Западе неизвестен, сама "спихотехника" применяется на Западе в весьма больших масштабах — и в государственном аппарате и в больших корпорациях. (Меня в Ай-Би-Эм гоняли с места на место месяца два, пока я не бросил все дело).

Частному предпринимателю, в его частном, не общественном деле эта спихотехника просто ни к чему. Спихотехника тоже есть "дитя" ответственности перед обществом. "Дитя" учета и контроля. Таким образом, эпоха социализма, колlettivизма и централизма есть эпоха и Спихотехники.

ОЧКОВТИРАТЕЛЬСТВО

Когда вы сами хозяин своего дела, все успехи и все неудачи — ваши. Нет никакой пользы для себя преувеличивать успехи и преувеличивать неудачи. Это только может испортить ваше дело. Другое дело, Колесников. Он ничему не хозяин и все время находится между молотом просителей и наковальней начальства. Прорех и неприятностей всегда больше, чем удач. Ждать благодарности от просителей поэтому не приходится. По этой же причине рассчитывать на благодарность начальства тоже необосновано. Как тут не приукрасить свои весьма редкие достижения и не попытаться создать мнимые. Во-первых, на душе веселее. Во-вторых премию могут "подбросить". К тому же, начальник Колесникова еще больше чем сам Колесников (от начальника больше спрос), тоже заинтересован в "достижени-

ях". А начальник начальника и того более. И так до самого верха. Генсеку-то, вроде и отвечать не перед кем, а тоже приятно иметь достижения во вверенном ему деле, да и не плохо ублаготворить западных советологов, жадных до советских "достижений".

А, вы думаете, это не относится к Рейгану, Фелипе Гонсалесу, Миттерану? Тоже относится, да еще и как. Конечно, без Колесниковых не обойтись. "Достижения" без них невозможны. А Колесниковых миллионы и все они хотят быть хорошими, то есть иметь "достижения". Тут скромная приписочка, там небольшое умолчание, здесь подобранный (из бесчисленного множества) факт. Глядишь, вся картина, как под рукой опытного художника, преображается. Вместо туч и бурь — солнце светит и птички чирикают. И лиха беда нача-ло. Многолетний опыт услаждения слуха и ублажения взора превращает все это дело "достижений" в настоящую индустрию. Чего? Очковтирательства. Конечно, на Западе термин свой, но содержание его тоже самое.

Так государственное управление в СССР ублажает своих граждан и "голодящих" советологов на Западе. На Западе государство ублажает избирателей, а директора корпораций — потенциальных и действительных акционеров. Только частнику это не только не нужно, но даже противопоказано: можно запутаться и погубить дело. Акций же частники не выпускают. Это функция лишь акционерных компаний-корпораций.

Нечего сомневаться, что по поводу очковтирательства можно услышать ваш истощенный вопль: "А где же учет и контроль?" Так ведь в учете и контроле-то вы, дорогой, ничего же и не понимаете. В любой, самой простейшей бухгалтерии вы сразу запутаетесь и не будете способны отличить дебет от кредитта. Поэтому любой общественный контроль есть чистая иллюзия. Если что он и может обнаружить, так только то, что и без него обнаружено, скажем, в результате ссоры, недоразумения, крупного финансового скандала внутри самой бюрократической машины. Когда есть необходимость самим бюрократам наказать кого-нибудь проштрафившегося из своей среды.

Что касается не общественного, а специального государственного или корпоративного учета и контроля, то их и на Западе и в СССР, как говорят, "вагон и маленькая тележка", то есть уже целые Монбланы инспекторов, инструкций, бумаги — бюрократии. Этот контроль, конечно в принципе, ничем особым не отличается от самой контролируемой бюрократии и имеет те же самые свойства. Он тоже обнаруживает "грех" лишь тогда, когда "власти" решили кого-то из своей среды наказать. Поэтому, что общественный, что специальный учет и контроль, они не способны исправить дела. Лишь опять: чем больше учета и контроля (любых), тем больше бюрократический аппарат и тем больше текут общественные денежки в неположенные карманы.

Эпоха социализма и централизма есть также эпоха очковтирательства.

Скажите, вы купите себе автомобиль за двойную против нормальной цену? Нет. А продадите свое зо-

лотое кольцо или бриллиант, в нормальных условиях, за бесценок? Нет. А Колесников может. Для него в этом есть великий смысл. Не свое кольцо или бриллиант, а, скажем, установку вам телефона вне очереди или предоставление квартиры тоже вне очереди и т. п. Почему? Потому что это же не его собственность, а общественная, а распорядиться ею он иногда может. Он может купить для учреждения за двойную цену автомобиль и разделить излишек с продавцом. Суть в том, что продать чужое за бесценок (за взятку) или купить что-то не на свои деньги — чрезвычайно соблазнительно, когда есть к этому возможность. При миллионах Колесниковых и при миллиардах соблазнительных случаев обязательно найдутся среди них многие, не только слабые на искушение, но и сильные умением на сокрытие концов в воду.

Таким образом, нет такого общественного дела, нет такого коллективного управления любым делом (государством, корпорацией, кооперативом), которые были бы застрахованы от неизбежного взяточничества и коррупции. Раскрываются они тоже редко лишь по случаю неумелости.

Легко видеть, что это дело может происходить на любых уровнях: от ничтожного Колесникова до члена парламента или Конгресса. Историки отмечают, что в прошлом веке вся юридическая машина Англии жила на взятки. Конечно, не только в Англии, а везде, где есть выгодная разница между своей и общественной собственностью. Следует также отметить что, чем глубже вы забираетесь в историю, тем больше вы находите взяточничества и коррупции в общественной машине. Повышение производительности труда людей (капитализмом) привело к более высокому благосостоянию и граждан и чиновников. В результате взяточничество и коррупция убавились: "стоит ли марать себя из-за не так уже и больших дополнительных денег?" В СССР же взяточничество и коррупция расцвели пышным цветом по двум причинам: невысокого уровня жизни и полностью обобществленного хозяйства. Однако, как показывает опыт, никакое благосостояние не может полностью ликвидировать соблазн поживиться за общественный счет. Похоже также, что центр взяточничества и коррупции переместился на более высокие уровни власти.

Частники, конечно, могут давать взятки, но брать взятки им, как правило, не за что. Их дело продавать. Таким образом, взяточничество и коррупция тоже являются неотъемлемыми свойствами общественного, колlettivного, корпоративного, кооперативного управления, как у вас — вопль об учете и контроле.

КУМОВСТВО

"Ну как не порадеть родному человечку?" Колесников, при первой возможности подкинет на любую должность своего знакомого. Подкинет, даже зная его, скажем, полную непригодность. В огромной бюрократической машине одним грехом больше или меньше разницы не сделает, а зарплаты у Колесникова от этого не убавится, а прибавиться может. На Западе, как не трудно убедиться, и в государственном аппарате и в корпо-

рациях кумовства хоть отбавляй.

И опять, частник даже собственного сына постараётся приучить и проверить и только тогда поставит в дело. Если же, по несчастью, сын оказался никудышным, так, пожалуй, и в наследство ему дела не оставит. Подберет другого родственника, потолковое. Эпоха социализма, колlettivизма и централизма есть также и эпоха кумовства за общественный счет.

ВЫВОД

Что же можно сделать для достаточного уменьшения зол бюрократизма, очковтирательства, спихотехники, взяточничества, коррупции, кумовства? Только одно: поменьше социализма, колlettivизма, централизма.

Давно бы пора усвоить, что "рабочий" контроль и любой общественный или государственный контроль являются иллюзиями. "Рабочий" или общественный контроль не обладают необходимой информацией и квалификацией (должна быть не меньше, чем у контролируемых) и легко обводятся вокруг пальца. Государственный же контроль не является независимым от государства. Государственный контроль, при достаточной квалификации его, может быть действенным только против частных лиц, в особенности, если последние не могут дать взятку.

Демократия в противовес социализму, колlettivизму и централизму может дело резко улучшить. Почему? Потому что истинная демократия (не представительная демократия Запада) есть радикальное ограничение финансовой, экономической и политической мощи государства, корпораций и других монополий по отношению к гражданам. Истинная демократия есть полное равноправие всех видов собственности и, следовательно, резкое ограничение способности государства и монополий вмешиваться в нормальную деятельность граждан. Меньше способности вмешиваться, следовательно, меньше возможностей для бюрократии, очковтирательства, взяточничества, коррупции, спихотехники и кумовства.

А. ФЕДОСЕЕВ

ЗАВСТЫ ПРЕДКОВ

Сей вечный памятник давно сооружен Гебе в сердцах признательных потомков,
Во дни крамол и смут, из пепла,
из обломков,
С Россией вечною восстал как Феникс он.
И с нею все растет, могучий и спокойный.
Да!.. благодеяние и слава Россиян!
Да!.. громкие хвалы позднейших сограждан!
Вот памятник, Сусанина достойный!

Е. РОСТОПЧИНА

Восхождение к подвигу

МУЖЕСТВЕННЫЙ ЖЕСТ СЕРБСКОЙ ЦЕРКВИ

Священный Синод Сербской Православной Церкви, по сообщению ее официального органа в Америке "Путь Православия" послал письмо югославскому Высшему Федеральному Комитету по Религиозным Делам, сообщая, что он объявляет секретаря этого министерства Радована Самарджича "персоной non grata". Самарджич дал интервью загребской газете "Полет", в котором, по мнению Синода, "Сербской Православной Церкви и ее обществам и органам верующих, священников и монашествующих было нанесено грубое оскорблечение". В другом интервью, помещенном в "Иллюстрированной Политике", Самарджич говорил о "новой фазе идеологической войны... организованных социалистических сил против религиозных общин".

По своему положению Самарджич занимает одно из самых высоких мест в правительстве, работая в непосредственном контакте с представителями Сербской Церкви.

Публичный протест Сербской Церкви против так высоко стоящего правительенного чиновника считается не имевшим до сих пор прецедента.

Одновременно с этим, официальная газета Сербской Патриархии "Православье" жалуется на притеснения, чинимые верующим по разным областям страны.

Так, бывают случаи, что родители малолетних детей подвергаются штрафу только за то, что во время летних каникул посылают своих детей в церковные школы. И это несмотря на то, что такой штраф законом не предвидится.

В одном месте на единственной дороге, ведущей в монастырь, была установлена платная застава для паломников, которую сняли только после того, что Церкви удалось этого добиться путем давления на местное начальство.

В другом месте, жители православного села решили построить на своем кладбище часовню. Они получили на это официальное разрешение властей и начали постройку в порядке бесплатного труда на пользу Церкви. Постройка была почти готова и ее надо было увенчать только крестом и тогда, те же власти не позволили этого сделать, заявив, что "такое вычурное украшение будет придавать всему зданию религиозный характер".

Дети, в каком-то месте принимавшие участие в церковном событии, были сфотографированы и их фотографии отправлены школьному начальству, которое стало их преследовать и над ними издеваться.

ОСВЯЩЕНИЕ СТЕН СВЯТО-САВСКОГО ХРАМА В БЕЛГРАДЕ

В результате многолетних частичных хлопот Сербской Церкви, коммунистическое правительство наконец разрешило ей достраивать начатый перед Второй Мировой войной гигантский храм-памятник на Врачаре, на том месте, на котором 390 лет тому назад турки сожгли мощи величайшего святителя Сербской Церкви – св. Саввы.

Торжество состоялось 12 мая и было возглавлено Святым Патриархом Германом в сослужении 20 епископов, 27 священников, 22 диаконов и множества прислужников и хоругвеносцев. Служащие были ограничены местом. В недостроенных стенах храма пел объединенный хор белградских приходов в составе 250 человек под управлением лучшего сербского регента Душана Миладиновича.

Многочисленная толпа не смогла поместиться в недостроенных стенах храма и поэтому народ запрудил прилежащую к нему площадь. Определить точное число молящихся очень трудно: его указывают по разным источникам от 20 до 200 тысяч, однако, считается, что надо в данном случае брать среднюю цифру. То есть присутствовало, вероятно, 100 тысяч человек.

К началу службы Патриарх с трудом прошел через громадную толпу в храм, в окружении епископов и клириков. Он был встречен колокольным звоном, приветственными криками и громкими аплодисментами паствы, в то время как сам он, сияя от радости, говорил псаломский стих: "сей день, воже сотови Господь, возрадуемся и возвеселимся в онъ".

Торжественная литургия неоднократно прерывалась восторженными рукоплесканиями верующих, которые были не в состоянии сдержать своей радости при виде такого благолепия Церкви, облеченной в златотканые пасхальные одежды.

Проповедь Патриарха началась словами: "будем радоваться".

После окончания литургии, Патриарх взял стоявшую на почетном месте граммату со следующей надписью: "Во имя Отца, и Сына и Святого Духа, мы, Герман, милостию Божией православный Архиепископ Печский, Митрополит Белградско-Карловачкий и Патриарх Сербский, со всеми архиереями Сербской Православной Церкви отслужили сегодня, в воскресенье 12 мая/20 апреля 1985 года святую литургию и совершили новое освящение основания, давно начатого (в 1935 году) в Белграде на Врачаре храма-памятника Святителю Савве, первому архиепископу и просветителю, что сей грамматой и нашими подписями свидетельствуем". В торжественной церемонии грамматы эта была замурована в фундамент. Это радостное событие для Сербской Церкви было отмечено и постановлением Архиерейского Собора.

АРХИЕРЕЙСКИЙ СОБОР СЕРБСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Официальный орган Сербской Патриархии "Гласник" за июнь текущего года сообщает, что от 10 по 18 мая в Белграде состоялся Архиерейский Собор Сербской Церкви, в котором приняли участие все епископы, за исключением

"НАША СТРАНА". Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18 сентября 1948 И. Л. Соловьевичем. Издатель: Михаил Киреев. Редактирует: Ред. Коллегия. Адрес: M. Kireeff, Monroe 3578 - 11, 1430 Buenos Aires. Номер телефона M. Kireeva: 89-0862. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно всегда выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются.

епископа Фирмилиана и епископа Григория, которые не смогли прибыть по состоянию своего здоровья.

Как и в прошлые годы, епархиальные архиереи жалуются на притеснения со стороны властей, которые конфискуют церковные земли, делая на них свои постройки. Разрешения на постройку новых храмов даются с очень большими затруднениями и получаются очень редко. Ремонтные работы тоже разрешаются с большими трудностями.

Правительственная пресса и телевидение дают народу извращенное понятие о Церкви и третируют Ее как своего врага, ставя Ей в упрек национализм, а в последнее время и "клиро-национализм".

Правительственные учреждения не отвечают на жалобы Церкви и полностью их игнорируют, продолжая чинить насилия над верующими. По прежнему преследуются в школах дети верующих родителей.

Собор постановил изъять из ведения американских епископов Южную Америку и перевести ее в непосредственное ведение Патриарха.

Было также постановлено, что "никто в будущем, кроме Архиерейского Синода, не имеет права в нашей стране издавать православный календарь". Заграничным сербским епархиям будет, по их желанию, предоставляться образец для воспроизведения его на месте.

Собор с удовлетворением отметил и радостные события в Церкви, как разрешение достраивать храм Св. Савве, расширить крыло здания Богословского Факультета, открытие в некоторых епархиях музеев церковных предметов, облачений, икон и книг.

Было также вынесено постановление о недопустимости фотографических съемок в монастырях и храмах.

ВОСПОМИНАНИЯ О ПАТРИАРХЕ ГАВРИИЛЕ

Газета Сербской Православной Церкви "Православье" за июнь текущего года поместила воспоминание священника Васы Вуйича о Патриархе Гаврииле, который был помщен после своего ареста немцами в монастырь Раковицу в 1942 году.

Батюшка этот бежал из своего места жительства вследствие войны и оказался со всей своей семьей в Раковице. Там он включился в чреду и часто служил.

Патриарх, находившийся под строгим домашним арестом в этом монастыре, бывая на службах, стоял в алтаре, иногда делая небольшие замечания служащим или прислужникам.

Когда при Святейшем находился приличный серб-охранник, то Патриарх даже можно было передать что-либо из особо любимой им пищи. После обеда ему разрешалась прогулка и, гуляя около церкви, Патриарх с любовью глядел под подходивших к нему животных, которые служили некоторым развлечением в его скучной и однообразной жизни. Однако, это продолжалось недолго.

Однажды ночью около монастыря раздалась стрельба. Утром приехала немецкая военная часть с закрытым грузовиком. Все насельники монастыря, монахини и даже дети, выскочили во двор в ожидании чего-то страшного. Все собрались у грузовика и продолжали ждать. Наконец, в сопровождении солдата был выведен Патриарх, перед которым, ожидающие его люди рассступились, давая ему дорогу. Патриарх благословил стоявших и сказал им: "молитесь Богу и Пресвятой Богородице". Двери грузовика спешно закрыли и Патриарх был увезен в неизвестном направлении.

Русская Православная Церковь Заграницей очень обязана Патриарху Гавриилу за его доброе к ней отношение и, особенно, за сделанное им заявление в Лондоне о том, что вопреки слухам, митрополит Анастасий никогда не пользовался доверием немцев и всегда держал себя очень лояльно по отношению к Сербской Церкви.

Из "Оповещения № 50"
Отдела Внешних Сношений
Русской Зарубежной Церкви

По случаю тридцатой годовщины кончины
Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнейшего
Владыки Архиепископа Иоасафа

Буэнос-Айресского и Аргентинского
будут отслужены панихиды: В Кафедральном Соборе Воскресения
Христова, в воскресенье 24-го ноября 1985 года, после Божественной
Литургии, и в самый день кончины, 26-го ноября на могиле почившего
на Буэносайрском Английском кладбище, в 17 часов.

В первую годовщину смерти нашей любимой матери и жены
ЕКАТЕРИНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ АЛФЕРОВОЙ
урожденной МУРЗИНОЙ

в воскресенье 8 декабря после Литургии в Кафедральном Соборе
Воскресения Христова на улице Ну涅с 3541 будет отслужена панихида.
о чем сообщают дочь и муж покойной.

"НАША СТРАНА" – "NUESTRO PAIS". Semanario monárquico ruso. Fundado el 18 de septiembre de 1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No.: 949.917. Editor: M. Kireeff, Monroe 3578 – 11, 1430 Buenos Aires.
Colegio ARGENTINO Franqueo pagado. Conces. No. 4233
Sucursal 30 (B) Interes general. Conces. No. 3980